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ВСТУП 

 На тлі всебічного вивчення лексико-граматичних класів української 

мови значний інтерес становить прислівник. Становлення прислівника як 

самостійної частини мови відбувалося протягом тривалого часу. В 

історичному розвитку ця частина мови постає однією з найрухоміших і, 

очевидно, саме унікальність і неординарність прислівника, відсутність у нього 

словозмінних категорій зумовила неабияку увагу до нього лінгвістів в усі часи. 

Зокрема, їх цікавив як історичний розвиток цієї частини мови, так і її стан на 

сучасному етапі розвитку мови. Вивчення українського прислівника в 

діахронії представлено в працях українських мовознавців С. П. Бевзенка, 

І. М. Вагилевича, І. Р. Вихованця, Я. Ф. Головацького, К. Г. Городенської, 

І. Б. Даценка, М. А. Жовтобрюха, О. І. Левицького, О. С. Мельничука, 

В. В. Німчука, О. О. Потебні, М. Г. Смотрицького та ін.  

 Сучасний стан адвербіативів досліджено і в працях, присвячених 

спостереженням над функціонуванням прислівників у діалектному мовленні. 

Серед таких ґрунтовних досліджень варто виділити праці українських 

мовознавців, об'єктом дослідження яких були прислівники 

північноукраїнського наріччя (Ю. В. Громик [23], Г. І. Гримашевич [16], 

Н. Прилипко [46]), та діалектів південно-західного наріччя: закарпатські 

(О. Д. Брошняк (Пискач) [5]) і гуцульські (І. Ф. Джочка [28]) говори. Водночас 

зауважимо, що аналіз прислівників з інших територіальних утворень, 

переважно південно-західного наріччя, представлено також у низці статей 

В. В. Німчука [40], Т. М. Довгої [30], Ю О. П. Захарків [33], М. В. Леонової 

[36], П. М. Лизанця [38], І. Й. Ощипко [41], І. Д. Пагірі [42], Т. М. Розумик [48] 

та ін.  

У цьому переліку відсутні ґрунтовні дослідження адвербіальної системи 

подільського говору [44], відомі лише 2 статті (О. Коломієць, О. Пилипенко 

«Прислівникова система говірки села РосошаЛиповецького району 

Вінницької області» [35], М. Фризюк «Прислівникова лексика в говірках 

Вінниччини» [51], у яких на матеріалі окремих центрально-подільських 



говірок простежено функціонування прислівників у сучасних говірках 

Вінниччини. Це зумовлює актуальність нашого дослідження. 

Метою роботи є опис прислівникової системи говірок Центрального 

Поділля, зокрема їхня класифікація за походженням та семантико-

синтаксичними параметрами, аналіз кількісних характеристик та частотності 

використання прислівників у сучасному говірковому мовленні. 

Для реалізації поставленої мети було розв’язано такі завдання: 

1) укласти кадастр прислівників, уживаних у сучасних говірках 

Центрального Поділля; 

2) скласифікувати зафіксовані прислівники за походженням, 

проаналізувати їхнє співвідношення за кількісними параметрами; 

3) схарактеризувати зафіксовані прислівники за семантико-

синтаксичними параметрами, проаналізувати їхнє співвідношення за 

кількісними параметрами; 

4) проаналізувати функційну реалізацію та частотність використання 

прислівників різних типів у діалектному мовленні подолян; 

5) здійснити зіставний аналіз функціонування прислівників у сучасній 

діалектній мові (зібрані за програмою-питальником) та мовленні (вилучені з 

діалектних текстів). 

Для вирішення поставлених завдань у роботі ми послуговувалися 

такими методами: описовий і зіставний методи – у систематизації 

теоретичних напрацювань та описі прислівникової системи говірок 

Центрального Поділля; метод суцільної вибірки – в аналізі функціонування 

прислівників у діалектних текстах; лінгвогеографічний – кожний прислівник у 

тексті роботи локалізовано, що може засвідчити і просторову поведінку 

прислівників у досліджуваних говірках; квантитативний – при кількісній 

оцінці аналізованих мовних фактів; метод польових досліджень – під час 

збирання говіркового матеріалу. 

Об’єктом дослідження є говірки Центрального Поділля, локалізовані в 

10 населених пунктах Вінницької області: 



1. с. РосошаЛиповецького р-ну; 

2. с. Сербинівці Жмеринського р-ну; 

3. с. Щурівці Гайсинського р-ну; 

4. с. ЧечелівкаГайснського р-ну; 

5. с. СоболівкаТеплицького р-ну; 

6. с. Сугаки Могилів-Подільського р-ну; 

7. с. Чорна Гребля Бершадського р-ну; 

8. с. Сумівка Бершадського р-ну; 

9. с. Устя Бершадського р-ну; 

10. с. Довжок Ямпільського р-ну. 

Предметом дослідження є прислівникова система говірок Центрального 

Поділля. 

Зауважимо, що типологічні дослідження прислівників досліджуваного 

ареалу стали можливими лише завдяки використанню одного питальника – 

«Програми для збирання матеріалів до Лексичного складу української мови» 

Й. О. Дзендзелівського [29], який охоплює 283 питання про прислівники 

місця, часу, причини, мети, допусту, якісно-означальні, способу дії, кількісно-

означальні, модальні та безособово-предикативні та форми вітань, які не стали 

предметом нашого аналізу. 

Прослуховування та розписування власних експедиційних матеріалів, а 

також використання матеріалів діалектного фонду кафедри української мови 

інституту філології й журналістики дозволило нам вилучити 1562 прислівники 

(ураховуючи всі варіанти), які й формують емпіричну базу дослідження. 

Зв’язок з науковими програмами, темами. Дипломну роботу 

виконано в розрізі наукової теми кафедри української мови Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського 

«Лексика Поділля (Регіональні особливості функціонування мови)» та сектору 

«Подільське лінгвокраєзнавство» Наукової лабораторії інституту філології й 

журналістики з вивчення сучасної української мови та методики викладання 

рідної мови і літератури. 



Теоретичне значення дипломної роботи полягає в тому, що в ній 

уперше здійснено системний опис прислівників говірок Центрального 

Поділля, проаналізовано типи говіркових прислівників за походженням та 

семантикою, встановлено їхнє співвідношення за кількісними 

характеристиками, розглянуто основні способи поповнення прислівникової 

системи. Дипломна робота доповнює знання про лексичний склад 

подільського говору, а її висновки та узагальнення підтверджують теоретичні 

положення граматики сучасної української літературної мови. 

Практичне значення дослідження полягає в розширенні емпіричної 

бази діалектології новими лексичними даними, які можуть бути використані в 

подальших діалектологічних, лінгвогеографічних дослідженнях, при 

укладанні подільського регіонального діалектного словника, отримані 

результати можуть бути використані в працях із сучасної та історичної 

морфології, лексикології, діалектології. 

Структура дослідження: дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів (Розділ 1. «Прислівник в українській мові: формування та історія 

вивчення», Розділ 2. «Класифікаційна характеристика прислівників говірок 

Центрального Поділля», Розділ 3 «Функційне навантаження прислівників у 

діалектному мовленні»), висновків, списку використаної літератури (52 

позиції), додатків (Додаток А. «Діалектологічна матриця прислівників говірок 

Центрального Поділля», Додаток Б. «Текстотека говірки села Довжок, 

Ямпільського р-ну, Вінницької обл.», Додаток В. «Схеми та діаграми»). 

Загальний обсяг роботи ‒ 152 сторінки, з них 79 – основного тексту.  
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